

General Loma
Garido, Pe

La autonomía Universitaria

La Universidad de Madrid redactará su estatuto

El Claustro acuerda dar las gracias al ministro.

Ayer reunió el Claustro de la Universidad de Madrid para tomar acuerdos sobre el Real decreto del Sr. Silió, concediendo la autonomía a las Universidades.

El Rector, el insigne Carracido, propuso se nombrase una comisión para visitar al ministro y rendirle gracias. No faltaron profesores (los apellidos de algunos de los cuales evocan por cierto, fervorosas protestas de liberalismo, e íntimas conexiones con la Institución Libre de Enseñanza), que disienten. Urten ven segundas y aviesas intenciones en el Real decreto; otros agradecen la concesión de la autonomía, pero dudan de la preparación de las Universidades. Usaron, empero, de la palabra los Sres. Tormo, Ibarra, etc., y el Claustro reconoció que la disposición legal del Sr. Silió responde a los anhelos del profesorado y abre amplio cauce a la rehabilitación de las Universidades españolas y a las exigencias de la cultura nacional.

Se acordó, en consecuencia, felicitar al ministro y redactar el Estatuto de la Universidad de Madrid. Cada una de las cinco Facultades nombrará tres individuos para que redacten una ponencia, que el Claustro en pleno discutirá inmediatamente. Si en los cuatro meses que el Real decreto fija, no se hubiese terminado la labor pediría una prórroga.

La actitud adoptada por el Claustro es la única lógica, la única justa.

Porque fuera absurdo maldecir años y años del centralismo absorbente, del monopolio del Estado en asuntos de Instrucción, de su incompetencia, de su caciquismo, de la postulación de la enseñanza a tales corruptelas de la falta de libertad en los movimientos y de la muerte de las iniciativas de las Corporaciones universitarias y de los catedráticos, de las fábricas de abogados sin pleitos y de médicos sin clientela, del horror (privado

de España), de que la Instrucción pública constituya fuente de ingresos para el Estado, en vez de costarle el dinero, etc., etc., fuera absurdo haberse pasado años y años creyendo y diciendo todo eso, para aferrarse al execrable statu quo cuando un ministro lo rompe y destruye gallardamente, y ofrece a los profesores medios expeditos para crear, según su sabiduría y experiencia, el nuevo estado de cosas, y hacer de la Universidad y de la cultura españolas lo que su saber y su conciencia les dicten.

La situación de los catedráticos es delicada, comprometida. España va a saber quiénes de ellos se encuentran bien avenidos con el cómodo disfrute de sueldos y aureolas sin trabajar, o trabajando sin fruto y sin responsabilidades exigibles. La merced y el egoísmo están frente a frente del decoro personal y del interés público. El Real decreto del Sr. Silió hace obligatoria la opción. El país vive atento al uso que el profesorado haya de hacer de las facultades que se les otorgan.

A nuestro juicio, entre los numerosos y graves problemas planteados en España, el de la autonomía universitaria, cuéntase entre los más trascendentales. Por eso le dedicamos la primera columna de la primera plana de EL DEBATE. Por eso esperamos con solicitud, con ansiedad, los estatutos que hayan de darse las Universidades del Reino.

Cuando las Universidades hablen, habrá sonado la hora de que hablemos todos. Entre tanto, la equidad reclama se aplauda y apoye a un ministro que, renunciando al monopolio, tan avidamente explotado por muchos de sus predecesores, pone la primera piedra (la única que al Estado incumbe colocar) del edificio de la Universidad futura, de la Universidad que exigen de consuno la tradición y el progreso de los tiempos.

De Portugal

La Historia se repite

A propósito del consorcio monárquico-republicano

La política portuguesa, en los últimos tiempos del régimen monárquico, presentaba un cuadro muy parecido al que nos ofrece hoy la política en España. Los dos grandes partidos de gobierno: el conservador y el liberal, se habían fraccionado por efecto de ambiciones desmedidas de algunos de sus prohombres, o como consecuencia de pequeños desprecios y rencillas de índole personal, pero sin que uno u otro de estos motivos correspondiera a la realización de leyes necesarias inmanentes a la vida y evolución de esos mismos partidos.

Algunos elementos del partido regenerador (conservador), había hecho una escisión, a título de protesta contra una política de transigencias y claudicaciones, llevada a cabo durante largo tiempo. De esta discordancia nació el llamado partido regenerador-liberal.

A esta escisión se siguieron otras más tarde, designándose los grupos resultantes de ellas con los nombres de los personajes que las habían provocado: los enriquistas, los teixeiristas, etcétera, etc.

El gran partido liberal, llamado allí progresista, se dividió también en dos, y esta nueva rama fuertemente combatida desde un principio tomó el mote de disidencia progresista.

Incapacitados así los que habían sido antes fuertes partidos constitucionales para la gobernación del Estado, el Rey pretendió, como aquí, probar el sistema de composiciones ministeriales heterogéneas; pero, naturalmente, la prueba no resultó, y esos gobiernos híbridos duraban lo que las rosas de Malherbe...

Las bases de estas combinaciones estaban, sin embargo, aún constituidas por los restos de los viejos partidos históricos; pero, a pesar de los esfuerzos del Monarca y de algunos hombres de buena voluntad, la inestabilidad de las situaciones se había hecho permanente, y la gobernación pública, por consecuencia, llegó a ser un caos. El Parlamento se había vuelto un instrumento de desorden, o un campo de operaciones para ventilar cuestiones personales, y en estas bajas frías, muchas veces, ni el mismo Rey era respetado. En resumen; las Cortes, lejos de desempeñar las funciones que les incumbían, solo servían para destruir Gobiernos.

Hinze Ribeiro, la última vez que fué Poder, no consiguió gobernar más que cincuenta y dos días, y casi lo mismo había ocurrido con el partido liberal, que le precediera en el Gobierno.

Por otra parte, al mismo tiempo que la perturbación en los ánimos se extendía, se presentaba el desorden en las calles; las primeras bombas hicieron su aparición, y la propaganda republicana aumentaba no sólo en intensidad, sino también en atrevimiento e insolencia, adquiriendo un carácter de verdadero desenfreno, al amparo y

protección de los errores y desmanes de los mal llamados servidores de la Monarquía, que tan equivocadamente comprendían su deber cívico.

Fué entonces cuando el Soberano, dándose exacta cuenta de la gravedad del momento y de las responsabilidades de la situación, llamó al Poder a Juan Franco.

Este nombre es suficientemente conocido en España para que nos dispense de hacerle acompañar de cualesquiera referencias.

El Rey concedió a Juan Franco la disolución del Parlamento, y el presidente del Consejo, en una larga exposición justificó tal medida, con la razón de que las Cortes, por el modo de conducirse, eran un estorbo a la realización del amplio programa que el Gobierno se proponía llevar a cabo y el país exigía y necesitaba.

Nuestro camino está indicado por la fuerza de las circunstancias, que no hemos preparado y antes nos han contrariado de un modo bastante evidente, y por la necesidad de la obra administrativa que el Rey y el país nos han confiado. Los límites y el carácter de nuestra acción gubernativa están naturalmente marcados y definidos por el objeto que nos propusimos alcanzar.

A pesar de tan buenos deseos y de corresponder el programa gubernativo de Franco, sintetizado en las palabras anteriormente copiadas, a la verdadera satisfacción de una gran necesidad social, se formó inmediatamente un fuerte bloque de los representantes de los viejos partidos, conservador y liberal, con todas sus divisiones, y aun todos aliados con los enemigos del régimen y de las instituciones. Así se formó un poderoso núcleo de combate, en cuyos directores desaparecieron rápidamente las diferencias personales que les separaban, para sólo atender a la obra antipatriótica de combatir al Gobierno y al Rey. Ninguna consideración, ningún miramiento detenía a los políticos en su obra malsana: la sobreexcitación que agitaba al país se exteriorizaba por la explosión de bombas, como ocurrió en la plaza de la Estrella, o por los sucesos tumultuosos y ya casi revolucionarios, ocurridos en Lisboa al regreso de Juan Franco de su visita a la ciudad de Oporto. Nada invitaba a esos monárquicos a la meditación. Al contrario, estaban orgullosos de su obra y veían avanzar la revolución, satisfechos e inconscientes!

Los periódicos monárquicos más significados hacían una calurosa defensa de lo que los republicanos envalentonados, llamaban «sus derechos», y todos trabajaban locamente en la destrucción de los fundamentos básicos del edificio de las instituciones y de la sociedad portuguesa.

En esta carrera loca hacia el abismo, es de justicia exceptuar al partido na-

cionalista católico, que nunca ha pactado con los republicanos y rechazó siempre toda solidaridad en actos de carácter revolucionario.

Los monárquicos rebeldes reunieron, por fin, sus respectivos partidos en asambleas magnas y acordaron, ya casi en plena revolución, declarar ilegales todos los actos del Gobierno constituido, y avanzar por el camino empujado, sin vacilaciones «hasta donde fuese necesario»...

Cumpliendo más rigurosamente este precepto, los progresistas disidentes, desde luego se unieron a los republicanos, congregando sus esfuerzos en la revolución del 28 de enero, en la que tomaron parte directa, mientras los otros cooperaban en ella de un modo indirecto.

Las consecuencias de todo ello son sobradamente conocidas. La cordedad de vistas, el miedo, las flojeadades, las ambiciones desmedidas, los intereses mezquinos de los hombres de la Monarquía, quienes no cesaban de afirmar que procedían así por CREER QUE SERVIRIAN MEJOR AL REY Y A LAS INSTITUCIONES, fueron la causa principal de los diez años de guerra civil en que se debate el país vecino, y de la tremenda crisis moral y material que lo consume.

Es verdad que casi todos ellos purgaron duramente sus yerros y su falta de previsión social; pero la mayor víctima de todos estos desmanes ha sido la nación.

José Luciano, jefe del partido liberal y de la coalición de las izquierdas contra Juan Franco, vió su domicilio invadido por las turbas, y debió él no ser linchado, a su esposa, que se colocó bravamente entre él y los asaltantes.

Julio de Vilhena, el jefe del partido conservador, escribe textualmente en un libro en que hace la historia de estos acontecimientos:

«Hoy, viendo el asunto a ocho años de distancia—siendo preciso descontar en esta visión, los sucesos posteriores que no podía adivinar—ESTOY CONVENCIDO DE QUE HE PRACTICADO UN GRAN ERROR AL NO SEPARARME DE JOSE LUCIANO, DEJANDOLE ENTREGADO A SUS ODIOS CONTRA LA DICTADURA».

ADALDO ALPOIM, ya nos hemos referido en artículos anteriores. Los restantes políticos, figuras menos significadas, que ni por el interés propio de sus bienes materiales, hoy considerablemente reducidos, tuvieron la clara visión de los acontecimientos, expían en el oro ostracismo, en el destierro, y a esta hora misma, en los presidios, el negro pecado de sus ambiciones y hasta de su falta de dignidad, como políticos y servidores del Rey. Sin contar que muchos de ellos han pagado con la vida sus culpas.

Que la lección aproveche a los que tienen responsabilidades semejantes en el actual momento de la política española.

Luis DE OPORTO

UN MENSAJE DE LAS ASTURIANAS

A la Junta de Zaragoza

Nuestro estimado colega «El Pueblo Astur» publica la siguiente carta:

«Señoras doña María del Pilar de Pinedo, doña María del Pilar Latorre y doña Juana Salas de Jiménez, de la Junta de «Acción católica de la Mujer», en Zaragoza.

Distinguidas amigas: No he podido yo sustraerme a la impresión que en mí ha producido la lectura de la carta que ustedes han dirigido, por mediación de EL DEBATE a la mujer española. Ante requerimiento tan elevado y noble no podemos permanecer indiferentes las que hemos aprendido a amar a la Patria y a bendecir su nombre, postradas a los pies de «Nuestra Señora de Covadonga».

Como católicas y como asturianas sabremos responder a vuestro llamamiento, convencidas de que al aportar nuestro concurso a las derechas en estas elecciones, su triunfo es indiscutible.

La causa de Dios, que es la de España, quiere ahora de nosotras algo más que una plegaria; quiere que, «instantáneamente», suplicando, convenciendo, saquemos de su «letargo» a los indiferentes; quiere que los votos de nuestros esposos, de nuestros hijos, de nuestros hermanos, respondan al sentimiento cristiano de la sociedad española. Nosotras podemos conseguirlo porque es nuestra «fuerza moral, irresistible». El bien, jamás ha dejado de triunfar, con nuestro influjo.

Luego, cuando vencidas las izquierdas reine en España la tranquilidad y el orden ¡habrá llegado el momento de reivindicar para nosotras el ejercicio del sufragio! como una función que por derecho nos corresponde para el bien de la Religión y de la Patria.

La ilustre vizcondesa de Campo Grande, va más allá que la presidenta, vicepresidente y secretaria de la Junta provincial de «Acción Católica de la Mujer» en Zaragoza. No pide sólo que la mujer influya en las elecciones, pide, para momento oportuno, el voto femenino.

Por fortuna, estos anhelos no es sólo con las campañas de EL DEBATE con las que están de acuerdo, sino con la vida y marcha de la humanidad.

Celebramos que en España sean las mujeres católicas las que se ponen a la cabeza de un movimiento, que, en Inglaterra y los Estados Unidos ha triunfado ya, y que es aspiración hondamente sentida en Italia, en Bélgica y en la Argentina.

Las derechas españolas incluyen el voto femenino en el articulado de sus programas.

El triunfo no se hará esperar.

¿Se modificarán las condiciones?

Una nota francesa declara que las contrapositiones ofrecen base para negociar.

Boicott á las mercancías japonesas en China.

CONFERENCIA DE LA PAZ.—La delegación austriaca ha notificado a Clemenceau la urgencia de empezar las negociaciones. (Viena). Los aliados levantarán el bloqueo de Hungría, si se establece un Gobierno firme (París). Alemania protesta contra la conducta de las autoridades francesas en el Palatinado. (Náumen). El subsecretario de Aeronáutica italiano sustituirá a Crespi en la delegación en París. (Roma). El proyecto de Liga de las Naciones es combatido rudemente en el Senado yanqui. (Washington).

BOLCHEVISMO.—Los voluntarios rusos, apoyados por la flota inglesa, han conquistado Peterhof, a 24 kilómetros de Petrogrado. (Basilea). Los bolcheviques hacen desesperados esfuerzos por recuperar Riga (Berlín). Noticias de Helsingfors dicen que en Petrogrado se perciben grandes incendios y que los habitantes de los suburbios se han sublevado contra los bolcheviques. (Estocolmo). En Praga continúan las manifestaciones por la carestía de las substancias. (Basilea).

VARIAS.—En la Habana ha estallado la huelga general como protesta por la detención de unos agitadores obreros. (Habana). En China se acentúa la hostilidad contra los japoneses; varios de éstos han sido heridos por las turbas. (Londres).

DE CHINA

Contra el comercio japonés

Graves disturbios en Wuhn

LONDRES, 26. — El «Morning Post» publica un despacho de Shanghai diciendo que el «boycott» de las mercancías japonesas se extiende a las ciudades del interior.

En los puertos fluviales tropiezan los japoneses con grandes dificultades para el embarque de sus géneros.

En Wuhn, fueron asaltadas por un grupo de manifestantes las tiendas y las oficinas de las Compañías de navegación japonesa, resultando heridos varios súbditos nipones.

Fuerzas militares chinas custodiaban a los japoneses.

DE CUBA

Huelga general en la Habana

Los agitadores serán expulsados

HABANA, 26. — Se ha declarado la huelga general con motivo de la detención de muchos agitadores profesionales, españoles en su mayoría, que han llegado a ser directores de los Sindicatos obreros locales.

En el último Consejo celebrado, el Gobierno ha tratado de la inmediata expulsión de los referidos agitadores.

SINTEISIS DE LA GUERRA EUROPEA.—En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjanse al autor, «Armando Guerras», a la Redacción de EL DEBATE.

Las mujeres y las elecciones

De todas, me he permitido dirigirme a las que sois herederas de la inmortal «heroína», para indicaros con estas pobres palabras, que en este rincón del viejo Principado, secundaremos vuestros nobilísimos afanes con todo el entusiasmo que en nuestros corazones ha puesto la Virgen Bendita de Covadonga.

De ustedes afectísima amiga y segura servidora, LA VIZCONDESA DE CAMPO GRANDE.—Vocal del Sindicato femenino de Nuestra Señora de Covadonga.

Las elevadas ideas y los nobilísimos sentimientos que palpitan en esta carta merecen calurosos aplausos, Mas, nuestro propósito es llamar la atención de los lectores sobre el siguiente párrafo: «Luego, cuando, vencidas las izquierdas, reine en España la tranquilidad y el orden, ¡habrá llegado el momento de reivindicar para nosotras el ejercicio del sufragio! como una función que por derecho nos corresponde para el bien de la Religión y de la Patria.»

La ilustre vizcondesa de Campo Grande, va más allá que la presidenta, vicepresidente y secretaria de la Junta provincial de «Acción Católica de la Mujer» en Zaragoza. No pide sólo que la mujer influya en las elecciones, pide, para momento oportuno, el voto femenino.

Por fortuna, estos anhelos no es sólo con las campañas de EL DEBATE con las que están de acuerdo, sino con la vida y marcha de la humanidad.

Celebramos que en España sean las mujeres católicas las que se ponen a la cabeza de un movimiento, que, en Inglaterra y los Estados Unidos ha triunfado ya, y que es aspiración hondamente sentida en Italia, en Bélgica y en la Argentina.

Las derechas españolas incluyen el voto femenino en el articulado de sus programas.

El triunfo no se hará esperar.

En Madrid

Candidatura Monárquica

Sr. Conde de Vallellano.
D. Emilio Alfredo Serrano Jover,
„ Carlos Martín Alvarez.
„ Luis Harguindey.
„ Gerardo Bustillo.
Sr. Conde de Santa Engracia.

Al votar no debe omitirse ni sustituirse ninguno de estos nombres.

LO DEL DIA

Sindicación del servicio doméstico

En el estimado colega de La «Coruña» «El Ideal Gallego» leemos:

«Los trabajos para asociar a las modestas sirvientas se intensifican por parte de los sindicalistas.

Estos días unos obreros que se dedican a la limpieza de las chimeneas en varias calles del Ensanche, además de cumplir muy bien con su trabajo, procuran persuadir a las sirvientas de las casas donde entran de la conveniencia de asociarse en la Federación Obrera.

Para atraerlas les dicen que entonces tendrán 60 pesetas de salario las cocineras, 40 las doncellas y niñeras, aparte de otra porción de cosas.

«Pero que ya hay 60 asociadas y, aún cuando el número es insignificante, damos la voz de alerta a las simpáticas sirvientas para que no se dejen engañar.»

Los esfuerzos que el sindicalismo realiza para asociar bajo su funesta égida a las criadas de servir, se distinguen por la intensidad y la constancia.

Lamentarse de estas propagandas y dolerse de los peligros que implica, a nada práctico conducirá. Urge aplicar, perentoriamente, el único antídoto; y el único antídoto es sindicación cristiana.

De ahí que cuanto se labora para sindicar cristianamente el servicio doméstico nos parece más que plausible: necesario.

La sindicación ha de venir sin género de duda, y con ella la intervención más o menos directa de un elemento extraño, en el recinto del hogar.

Porque alguien cierre los ojos a las realidades, éstas no se detienen en su camino. Supuesto pues, que las sirvientas han de sindicarse, no es preferible lo hagan según modelos cristianos, para fines justos y con procedimientos equitativos, que concilien la defensa de los derechos propios, con el respeto a los ajenos?

¡Grave error sería consentir una vez más que nos ganase por la mano, y esperar a que ya sea un hecho la sindicación revolucionaria, para persuadirnos nosotros de que importa ir a la sindicación cristiana!

La hábil actuación del Gobierno, y particularmente del Sr. Ossorio Gallardo, comienza a rendir saludables frutos de justicia y paz social.

El aplauso al Gabinete Maura, debe ser tanto más caluroso, cuanto que ni es éste el único conflicto -te remedio o amínora, y cuanto que no lo suscitó él ni surgió en su tiempo, sino que lo encontró planteado y amenazador al encargarse del Poder.

Propaganda electoral

Hoy martes, a las cuatro de la tarde, y organizado por el Comité Maurista del distrito del Centro, se celebrará un mitin en el teatro Romea.

Hablarán los señores: Sirvent Monerri, por la juventud maurista. Vives, por el secretariado. Portilla, presidente del Comité. Martín Alvarez, candidato. Serrano Jover, candidato. Conde de Santa Engracia, candidato.

EN TERCERA PLANA
Crónica financiera
Crecimiento y expansión de los Bancos bilbainos
por Ramón de OLASCOAGA
BOLETIN EXTRANJERO
por G. DE ARTEDO
El «Incarnatus» (HISTÓRICO)
por J. F. MUÑOZ PABON
Nuestra aviación militar
Causas de las desgracias
por José Luzar RODRIGO
Legislación obrera
por María DE ECHARRI
EN CUARTA PLANA
Situación interior
Conflictos resueltos en Córdoba y Sevilla
Patrones y obreros llegan a un acuerdo en Baena y La Algora
EN QUINTA PLANA
Crónica de Sociedad
EN SEXTA PLANA
CORRIDAS DE TOROS
Cogidas de Sánchez Mejías y Navarrito
EL TIEMPO
(Predicciones del Observatorio.)
En toda España; vientos del Este y brisa tiempo.
Temperatura en Madrid: máxima de grados 29'6; mínima de 12'.
En el resto de España: máxima de 27 grados en Ján; mínima de 4 en Zamora.

Nuestra aviación militar

Causas de las desgracias

Hay dos cosas que en la práctica de la aviación es indispensable tener siempre bien presente. En primer lugar, el aparato...

Es necesario dotar cuanto antes a nuestra Aviación Militar de material moderno y perfeccionado; pero el poseer unos cuantos aparatos presentando estas condiciones...

Es de la más absoluta necesidad el que se blece todo esto lo más pronto posible porque además de exigir, los altos intereses de la patria, no hay derecho a...

JOSE LLUZAR RODRIGO. Antigua ingeniero de la Armada...

hablaba de la guerra del derecho y de una paz de justicia y de darnos. El Tratado de Paz...

Divergencias entre Francia e Italia

M. Jaques Bardoux, en «L'Opinion», defiende la idea del impuesto sobre la circulación internacional...

«Una guerra mundial implica una deuda mundial. La Liga de Naciones presupon...

«La hora de los neutrales ha sonado.» Los unos van a beneficiarse con las expansiones territoriales...

C. de ARTEDO

Legislación obrera

Leí recientemente un artículo sensato y bien orientado en el sentido feminista, publicado en «El Día», por Regina G. García...

Mucha razón tiene Regina G. García, porque algo más urgente es todo esto, que otras varias cosas que parecen ser...

«Existe en España algo respecto de la obrera que va a dar a luz? Si; la ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres...

«La mujer que haya entrado en el octavo mes de su embarazo podrá solicitar el cese en el trabajo, que se le concederá si el informe facultativo fuese favorable...

«Esta hora se dividirá en dos períodos de treinta minutos, aprovechables, uno en el trabajo de la mañana, y otro, en el de la tarde.»

«No será en manera alguna descontentable, para el efecto de cobro de jornales, la hora destinada a la lactancia.»

«Por otro lado, son centenares las mujeres que se ven obligadas a trabajar, por ejemplo, yendo al río a ganar una peseta, porque las necesidades son muchas y todo está muy caro...»

«Para éstas habría que pensar en una solución que evitase tales imprudencias cometidas... porque el hambre exige y porque la vida se hace difícil para los que no poseen medios de fortuna.»

«Esta petición debemos de hacerla nosotros también, las españolas y encuzar desde luego todo nuestro feminismo del terreno en el que unas y otras, lo mismo las de un bando que las de otro, nos podemos y debemos encontrar.»

María de ECHARRI

Exposición Nacional de Flores

Hoy, a las seis de la tarde, se verificará la inauguración de la Exposición nacional de flores cortadas y arte floral...

Día 27.—Sección 1.ª y sección 2.ª, grupo 1.º. Tapices de flores naturales y rosas cortadas.

Día 28.—Sección 2.ª, grupos 2.º y 3.º y sección 4.ª, grupo 4.º. Claveles, flores diversas y adorno de carruajes.

Día 29.—Sección 4.ª, grupo 1.º: «Corbeilles» y canastillas.

Día 30.—Sección 4.ª, grupo 2.º: Ramos y jarrones.

Día 31.—Sección 4.ª, grupo 3.º: Coronas y trabajos fúnebres.

Día 1.º de Junio.—Sección 3.ª: Adornos de mesa.

Para cooperar a los trabajos de esta exposición, ha llegado a Madrid, enviado por el Ayuntamiento de Valencia, el director de Parques y Jardines de la ciudad de las flores, D. Pascual Peris...

LEA USTED El Problema Social del Campo en Extremadura por J. Polo Benito

De venta en Madrid, en las Librerías de Fernando Fé, Perladó y Díaz y Victoriano Suárez. En las principales Librerías de Extremadura.

BOLETIN EXTRANJERO

Divergencias entre Francia e Italia

Los delegados austriacos, según asegura la Prensa francesa, recibirán de manos de los plenipotenciarios aliados un Tratado de paz...

«Esta grave cuestión, ardentemente discutida en los periódicos de la Entente, amenaza crear entre Italia y Francia un conflicto tan desagradable como el surgido entre Italia y los Estados Unidos por la cuestión de Fiume y de la Dalmacia.»

«Italia, en efecto, se opone a lo que considera como la negación de su victoria, es decir, a la reconstrucción de su enemiga tradicional, y tiene, por lo tanto, interés en la unión de Austria con Alemania.»

«El «Corriere della Sera» denuncia la violación sin vacilar que se comete con Austria, impidiéndola unirse con Alemania y obligándola, por consecuencia, a entenderse con los húngaros y los eslavos, o, en otros términos, a reconstruir el nefasto sistema destruido por nuestro país.»

«Por unas disposiciones—añade después—, en las cuales lo grotesto supera a lo injusto, el Tratado de paz se prepara al mismo tiempo de destruir al enemigo de Francia, Alemania—que, dada su unidad nacional, puede ser castigada y reducida, pero no suprimida—, y de reconstruir en cambio el «enemigo» de Italia, Austria-Hungría, que, siendo un conglomerado artificial, podía perecer y estaba ya muerto...»

«Volviedo sobre la misma cuestión, en otro artículo, el «Corriere della Sera» reprocha a Francia «haber reservado la hegemonía continental garantida por una alianza anglo-americana, queriendo, además, dejar aislado a Italia.»

«Luego, dice concretamente: «El interés político y económico de Italia exige imperiosamente que la Austria alemana pueda libremente unirse a Alemania. La acción de la diplomacia francesa y de su representante en Viena, M. Alizé, con la complicidad de sus aliados, ha impedido esa unión.»»

«Comparten los delegados italianos en la Conferencia de la Paz la opinión del «Corriere della Sera»? La paz con Austria sería entonces más difícil que la paz con Alemania.»

«Después de matar a Austria-Hungría—dice F. C. en «L'Humanité»—, trata Francia de reconstituir la Austria alemana de reconstituir la Austria alemana.»

«Pero Italia se opone furiosamente a todo lo que pueda conducir a una inteligencia entre los nuevos Estados contrarios sobre los antiguos dominios de los Habsburgo. Por la misma razón, nuestros amigos austríacos se muestran tan favorables a la unión de Austria con Alemania.»

«Por su parte, Francia, que no sueña más que en reducir a la mayor impotencia a su enemiga vencida, Francia, que tiene miedo de tener miedo, no quiere una Austria unida a la Confederación alemana. Es preciso, por lo tanto, hacer una Austria austriaca, y para eso hemos enviado a Viena un embajador «taumatúrgico.»»

El asesinato de la familia imperial rusa

Reina todavía bastante incertidumbre sobre los últimos momentos del Zar y de la familia imperial rusa. Sin embargo, M. René d'Arta, correspondiente del «Gaulois», en Rusia, aprovechando la evacuación por los bolchevistas de la plaza de Ekaterinburgo, lugar del calvario imperial, ha logrado conocer el informe de la Comisión investigadora que contiene la declaración del viejo ayuda de cámara del Zar, Tchomodurof, único superviviente del crimen, y de la varios habitantes y soldados.

«Por las noches—dice M. Arta—la familia imperial era encerrada en una pequeña y lóbrega habitación, cuyo único mobiliario consistía en una cama de madera y un carrizo para el heredero, que, cruel desilusión para los pueblos! Pa...

María de ECHARRI

Crecimiento y expansión de los Bancos bilbaínos

La institución bancaria es la que mejor sintetiza el grado de desarrollo del espíritu de Empresa, la actividad de los negocios y la modernidad comercial en un país cualquiera...

Inglaterra fué la nación que en todo el mundo tuvo la prioridad en el desarrollo bancario, correspondiendo éste al de la capacidad adelantada de Empresa, industrial, mercantil y financiera de la misma nación.

Los Estados Unidos han superado al gran Imperio británico. Los Bancos yanquis se cuentan por miles.

En España se contaban hasta hace poco los Bancos del país con los de Nuestras Bancos eran pocos, y, salvo el de Emisión, de capital reducido, ínfimo. Desde que se convulsión Europa por la guerra, están dando pasos de gigante.

Los Bancos bilbaínos, es decir, constituidos originariamente en Bilbao, son: Banco de Bilbao (con sucursales en Vitoria, Madrid, París y Londres); Banco del Comercio, Banco de Vizcaya (con sucursal en Madrid); Crédito de la Unión Minera; Caja de Ahorros municipal (que opera como un verdadero Banco); Banco Vasco; Banco Urquijo Vascongado; y los Bancos de fuera que tienen establecidas sucursales en Bilbao, son: Banco de España; Banco Español del Río de la Plata; Banco Hispano-Americano, Anglo-South American Bank; London County Westminster y Paris Bank... y todavía se esperan otros.

El Banco de Bilbao tiene, como capital en acciones y en fondos de reserva y complementarios, 61 millones de pesetas. Las acciones que representan, en su valor escrito, de 500 pesetas cada una, 30 millones en total, se cotizan a 3.500 pesetas, de suerte que su valor en Bolsa asciende a 210 millones de pesetas. No es extraño, pues, que se hable de una nueva combinación que modifique la estructura del capital social, emitiendo acciones que en su conjunto cifren el capital del Banco en 100 millones. En cuentas corrientes, consignaciones e imposiciones ordinarias, adeuda el Banco 116 millones, y a los imponentes en la Caja de Ahorros, 53 millones.

El Crédito de la Unión Minera integró su capital de 20 millones de pesetas, y también se dice de él que va a aumentar su capital fijándolo en 50 millones y que va a instalar una sucursal en Madrid, y tal vez, en Barcelona. Se cotiza la acción de 500 pesetas, alrededor de 1.700.

El Banco de Vizcaya figura con un capital de 30 millones, representado por 60.000 acciones, de las que está desembolsado el 50 por 100. Cada acción, de 500 pesetas con un desembolso de 250, se cotiza a 1.600 pesetas.

Las cotizaciones actuales asignan a las acciones de los tres Bancos nombrados un capital representativo de 374 millones de pesetas.

La Bolsa se anticipa y empuja así a los Bancos a los aumentos de capital estatutario.

Y los aumentos de capital fuerzan a los Bancos a extender sus operaciones por zonas cada vez más amplias. Los Bancos bilbaínos se desparramarán por toda España.

La expansión de los negocios se realiza mejor por órganos de banca propios. Bilbao ha llevado sus capitales a las demás regiones españolas, antes de haber creado en éstas dichos órganos con capitales y elementos directivos bilbaínos.

«La distribución aproximada, por provincias y regiones, según estadística minuciosa que obra en nuestro poder—dice el Banco de Vizcaya en su última Memoria— es la siguiente: Santander, Pesetas: 57 millones; Asturias, 74; León, 64; Madrid, 360; Burgos, 20,5; Andalucía, 89; Valencia, 21; Cataluña, 20; Aragón, 49; Murcia, 4; Guipúzcoa, 43,5; Galicia, 6 millones.»

Es seguro que a esas fechas la cifra total se habrá elevado considerablemente, porque el incremento cotidiano de los ahorros de esta plaza no pueden ser absorbidos por los valores locales, que están ya muy hinchados. Se buscan otros valores recurriendo a las Bolsas de Madrid y Barcelona, y esto nos hace creer que no tardarán en instalarse sucursales de los Bancos bilbaínos en Barcelona y otras poblaciones.

Las del Banco de Bilbao y Banco de Vizcaya en Madrid están produciendo desde el primer momento resultados muy satisfactorios.

El Banco de Vizcaya ha tomado parte en múltiples Sindicatos, formados especialmente para operaciones de crédito y colocación de títulos, y en diferentes empresas de negocios industriales.

Recientemente se constituyó bajo los auspicios de este Banco, un Sindicato para la explotación de yacimientos petrolíferos en Méjico. Comisionó a un ingeniero de las más distinguidas en España a uno de los más distinguidos ingenieros de minas españoles, D. Joaquín Arisqueta, para que estudiara el negocio sobre el terreno, y ha tenido la fortuna de que en el lugar designado,

Sevilla, 18 de Mayo de 1919.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

LA CONDESA DE MACEDA Y DE SAN ROMAN... En su palacio de la calle de Segovia...

En la Legación del Reino, de los servicios croatas y eslovenos se ha celebrado ayer el enlace de su excelencia monsieur Yankevitch...

EL P. ZACARIAS... El día 15 del próximo mes de Junio, fiesta de la Santísima Trinidad...

FALLECIMIENTOS... Ha subido al cielo, a los treinta y cinco meses, el precioso niño Rafael Gibert...

ANIVERSARIO... Mañana se cumple el primero de la muerte del malogrado segundo teniente del regimiento inmortal del Rey D. Enrique de Villate...

PROFESION RELIGIOSA... Ayer hizo sus votos en el Noviciado del Instituto de María Inmaculada, Sor Mercedes María...

BODA... En la Legación del Reino, de los servicios croatas y eslovenos se ha celebrado ayer el enlace de su excelencia monsieur Yankevitch...

BODA... En la Legación del Reino, de los servicios croatas y eslovenos se ha celebrado ayer el enlace de su excelencia monsieur Yankevitch...

Figuraron como testigos por parte de la novia...

UNA REUNION La fiesta de la Flor

El jueves 29, a las seis y media de la tarde, se reunirán en los salones del Ayuntamiento las señoras de las Juntas de los Reales Patronatos de Madrid...

BIBLIOGRAFIA

¡ESTUDIANTES! ¡¡ OPOSITORES!! La «Gaceta de Opositores» anuncia las oposiciones, concursos, y señala todas las carreras de España...

Visite usted la exposición de automóviles ELIZALDE que tiene UREÑA en el piso bajo del PALACE HOTEL.

DEPORTES

Carreras de caballos en Aranjuez

Esta tarde se celebrarán en el Real Hipódromo de Aranjuez las carreras de caballos, correspondientes al segundo día de la temporada...

REPARTO DE PREMIOS... El jueves próximo, a las diez y media de la noche, presidido por el presidente honorario, excelentísimo señor marqués de Villamajor...

CONCURSO HIPICO... Lisboa, 25.—La reunión de esta tarde del concurso hípico ha estado animadísima...

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with multiple columns showing stock market data for Madrid, Paris, London, and Barcelona, including various bonds and currencies.

360; La Papelera Española, 153; Unión Española de Explosivos, 320; Altos Hornos, 195; Unión Resinera Española, 710; Felguera, 130.

LA "GACETA"

Sumari de dia 28... Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del Excmo. Sr. Manuel Couceiro da Costa...

Notas militares

«Diario Oficial del día 2º»... LICENCIA. Dos meses para París se concede al capitán de Infantería don Juan Caballero...

DE SEVILLA... SEVILLA, 26.—El alcalde ha publicado un bando anunciando que, habiendo sido declarada la capital en estado de infección por rabia canina...

Epidemia de hidrofobia

SEVILLA, 26.—El alcalde ha publicado un bando anunciando que, habiendo sido declarada la capital en estado de infección por rabia canina...

Casa Real

El nuevo ministro de Portugal

CREDECENCIALES... Con el ceremonial acostumbrado ha presentado ayer sus credenciales a S. M. el Rey el nuevo ministro de Portugal, señor Couceiro Da Costa...

AUDIENCIAS... La Reina doña Victoria fue cumplimentada por el ministro de Fomento y señora; el ministro de la Guerra, marquesa de Algora de Gros...

Un buen consejo

Advertisement for Fimionina Carazo, showing a box of the medicine and text describing its benefits for various ailments.

DESPACHO... S. M. el Rey despachó ayer con el presidente del Consejo de Ministros y con los de Gracia y Justicia y Estado.

RETIROS... Se les concede a los capitanes de Ejército, quinto segundo de Alabarderos don José Salcedo y don José Luján.

SUPERNUMERARIOS... Pasa a esta situación sin sueldo el comandante de Artillería don Ignacio Ferrer...

OPINIONES Y CONCURSOS... En las oposiciones a la cátedra de Derecho penal de Murcia...

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS... Sociedad Española de Higiene.—6 y media tarde. Sesión pública.

Advertisement for VINO PINEDO, featuring an illustration of a man and text describing the wine's health benefits.

«COCODRILO»... Cervecería alemana LA MAS CONCURRIDA POR SU SERVICIO ESMERADO.

Panacea Corell... Indigestiones, diarreas y bates.

GONZALO HERNANDEZ... Sombreros para señoras.

NO comprar alhajas sin ver antes precio en la joyería Pérez Molina...

Plaza de Nicolás S. Imerón, núm. 5 Farmacia de San Cayetano MADRID

Lamejor leche devaca GRANJA EL HENAR

Juan Casanovas, farmacéutico, Conde Asalto, 14, Barcelona

Sección de caridad... Núm. 331.—Con un hermano enfermo y sin recursos para asistirlo...

TERMAS DE MOLINAR DE CARRANZA (VIZCAYA) Estación en el ferrocarril Santander-Bilbao...

Advertisement for SIEMPRE LISTA machine, showing an illustration of the machine and text describing its features.

HOTEL REGINA Alcalá, 19--Madrid Gran confort Café Restaurant Apertura 1.º de Junio

L. As n Palacios, Preciados, 23.--Madrid

